Theodore A

Document Sample
Theodore A Powered By Docstoc
					                             Theodore A. Itzov

His early life in Macedonia and his life with Elva in Iron Mountain

                        Compiled by Andrew L. Itzov

                    Andrew L. and Ruth F. Itzov, Editors

                               January 2000

                               CIRCA 1908
                     Ted's Graduation picture from 1908

This book consists mainly of what Theodore A. Itzov, or Ted, or Dad wrote. There is also a section about
Elva Lefa James, or Elva Itzov, or Mom, in the form of a letter by David Itzov, plus photos. The third section
is about the family, featuring the article Mom wrote for the centennial book of Iron Mountain, "Born from
Iron." Our collection of other material includes photos, diaries, legal documents, a family tree and audio
tapes made when Dad and Goldie Garbeff reminisced. Goldie was the wife of a friend who was from his
home town of Veles. This conversation occurred at our home on Schneider Drive, Menomonee Falls,

Dad was born on February 2, 1890 and died on November 13, 1984, probably of a heart attack, at his home
on "C" Street in Iron Mountain, Michigan as he was preparing to walk downtown. Mom was born on May 31,
1903. In the winter of 1981 she entered Country Aire Nursing Home in Florence, Wisconsin. It was possible
to have her stay at Hyland Nursing home in Iron Mountain for some time. It is on "G" Street, on the site of
the hospital where Dad had worked when he came to town.

Besides enjoying a fiftieth wedding anniversary, we celebrated their sixtieth at the former Dickinson Hotel.
Mom was at the nursing home at that time but my wife Ruth saw to it that she was dressed for the occasion
and that she enjoy it as much as possible. Dad had a very good time. He spoke with everyone. I can see
him smiling and conversing spiritedly with all his friends.

Mom died on April 28, 1983 at Country Aire Nursing Home in Florence, Wisconsin. She was very weak due
to loss of appetite.

I have tried to portray Mom and Dad through their words and then add material which I hope suitably frames
them. Possibly I am not investing the proper time, but feel it's best to put things together now. Brackets [ ]
with added material have been added for clarity. Some editing has been done and not noted with brackets.

Andrew Itzov
West Bend, Wisconsin, November 29, 1999

When Theodore Andrew (Ted) Itzov immigrated to the United States, he was a single man. He married Elva
Lefa James of Iron Mountain in 1921; three generations of that family all reside in the United States.

At some time (the date is unknown to us) Ted's uncle, his grandmother's brother Elia Bachov immigrated to
the United States and settled in the state of Washington. We have learned that some descendants of that
family now live in Indiana.

In the mid-1930s Ted's nephew Lubomir (Lubo) Kavlakov* pursued a Master's degree in Civil Engineering at
the University of Wisconsin in Madison, visiting the Itzovs in Iron Mountain frequently (youngest son Andrew
Lubomir bears his name). He returned to Bulgaria after completing the degree.

In the 1930s Ted's niece Anka Galeva* came to Iron Mountain. Tragically, she died soon in Door County,
Wisconsin (the circumstances are unknown to us). She is buried in the Itzov family plot in the Iron Mountain

Visits to Yugoslavia and Bulgaria by Elva and Ted in 1970 and later by Andy and Ruth in 1985 led to a flurry
of new contacts.

In 1987 Svetoslava Kavlakova* (Svetla Kavlakov) came to the University of Wisconsin–Milwaukee to pursue
a Master's degree in Atmospheric Science. We invited Svetla to live with us while she studied, and could
provide daily transportation because I (Ruth) worked at a nearby university. She had a Teaching
Assistantship and worked under James (Jim) Elsner, a Doctoral student who had completed everything but
his dissertation. Romance and marriage soon followed as did Jim's Ph.D. He received an appointment at
Florida State University and is now a tenured full professor. They are the parents of Ian and Diana (Didi).
Svetla assists in research part time.

Svetla's parents, Stilian and Radka Kavlakov*, are frequent visitors. Both are professors of physics. Stilian,
who specializes in cosmic rays, travels widely internationally as a guest lecturer and conference presenter.
Radka specializes in the medical aspects of physics. Now that they are retired and have "green cards"
(permanent residency status in the U.S.), they'll spend part of each year with the Elsners in Florida.

In 1995 we enjoyed the visit of Tzvetana (Tzetzka) Kavlakova* and her 12-year-old grandson Kalin Popov*.
Tzetzka teaches English (and formerly taught piano) in her home. Kalin, now a bright 16-year-old secondary
school student, has won academic prizes and excels in the English language. We correspond frequently by
mail and e-mail. It seems likely that he will fulfill his dream of studying in the U.S. someday, probably as a
graduate student.

In 2000 and 2001, Kalin lived with us during his senior year at Milwaukee Lutheran High School. His
mother, Iliana, visited here the month of March, his father, Georgi, came for his graduation and his
grandfather came for a brief visit.

* See Part IV, Descendants of Itzo, for exact family relationship.

by Ruth Itzov
Table of contents

Part 1, Ted's writing
1. To Andrew and David, Christmas 1978
2. Postscript.
3. June 23, 1979.
4. Itzovs from Veles.
5. Art
6. August 27,1981
7. August 7, 1982
8. For Christmas, 1982
9. The kite.
10. Photos

Part II, Elva James
1. Dave's letter about Mom.
2. Photos

Part III, Ted, Elva and Family
1. "Born from Iron"article.
2. Ted Corombos article.
3. Some memories, by Andy
4. Photos

Part IV, Descendants of Itzo
Titov Veles is Dad's hometown. Skopje is where he went away to school


Each of you have suggested at various times that I should attempt to write what might be called "memoirs,"
which should give you a fairly concise history of my early years as well as the circumstances which formed
my character and eventually determined my life's course. For quite a while it was difficult for me to begin the
project and took quite some time for the idea to jell. Last spring, when I found it difficult to read the glossy
pages of magazines even with a magnifying glass, I started to read a historical novel in the Bulgarian
language. To my surprise and delight I could proceed without the glass, which I decided was partly due not
only to the dull paper, but also to the contents of the book. The setting is in Macedonia, which brought back
vividly to my mind so many memories of forgotten words, customs, etc., that I suspect the writer was in
school with me since the descriptions of the area and the use of even colloquial language could only have
been interpreted by a native of the country.

I was born in the city of Veles in the heart of the present Republic of Macedonia which is one of the six
states forming Yugoslavia. Before 1912 Macedonia was part of European Turkey. The Turks had been in the
Balkans for over 500 years. The majority of the population in Macedonia was the Bulgarian who always
hoped to be independent if and when they succeeded to gain their independence from the Turks. In 1912,
three states, Bulgaria, Serbia and Greece, united to liberate the people who were oppressed by the Turks.
The first Balkan war nearly accomplished this goal. While the Bulgarian army was still engaged in Istanbul
and the Dardanelles the Serbian army started fortifying themselves east of my home town. Consequently the
Bulgarians made a separate peace with the Turks to end the war and they moved their armies to the
Macedonian front to claim the land which was theirs by agreement before the war. The second Balkan war
in 1913 was short, lasting only about 40 days. On the first day of this war I was ordered to report to the jail,
bringing my own bedding. Some 50 citizens, including the teachers and other prominent residents of Veles
were literally packed into the small space of the inadequate prison. Our food was supplied and sent to us by
our families. Terror raged especially during the first week. Often there were midnight calls by the irregulars
(Komitas) to take out prisoners for questioning, who invariably never returned, but whose bodies were
eventually found in the river farther down past the bridges. A retired banker was among the prisoners, a
graduate from the American Robert college in Istanbul. From him I learned to pronounce the word "one" on
the U.S. penny.

After 40 days the fighting was over and all of us were released to go home from the jail where we were kept
as hostages. Martial law was in force all over in Macedonia. The Serbians were the ruling power. There was
no possibility for me to make a living as a teacher so I decided that the only thing for me to do was to leave
the country. This decision required a great deal of thought and much planning to arrange my affairs so that I
could leave my family and my country. My father had a tailor, as most the townsmen did, who was a Greek,
and as my father knew the Greek language they conversed in Greek. The tailor's son had been born with a
serious physical defect but was mentally outstanding. My father urged the family to see that the lad had an
advanced education. He did exeptionally well and had succeeded in getting his M.D. degree. His family
remembered that my father had been instrumental in having this accomplished.

As it happened a brother of this lad had a hotel in Salonica. Three of us, two young friends and I, went to his
hotel. He helped obtain passage on an Austrian boat. Two "evsons" rowed the "kaiq" to the merchant boat. I
should explain what these new words meant. "Evsons" [were] the elite part of the Greek army, much like the
Scottish regiments in England. Their uniforms are very striking. They wear kneelength all white skirts,
"pustanella," supposedly 40 yards around. Their shoes are pointed with upturned toes like in Arabian Nights
and decorated as well at the tip with large black woolen pompoms. Their white shirts have voluminous
sleeves, and are worn with an ornate and heavily embroidered vest. On the head is worn a pillbox "fez" with
an enormous black silk tassel almost touching the shoulder. One should see some pictures of the native
costumes to appreciate them.
In Salonica I purchased 10 bottles of a well known Greek cognac, all of which was used as gifts for favors
for the two weeks we were on the boat until we landed in Trieste. We stopped in three ports on the island of
Crete. The water was deep blue, even close to the shore. There are flying fishes in the Mediterranean and
sharks which keep abreast with the boat. It was September and the sunsets were beautiful. On the same
boat there were some Greek officers (military) who were disembarking at a port, Calamat, at the most
southern tip of Greece, who urged us to accompany them. The captain advised us not to accept the
invitation because we were strangers and the war was not officially terminated.

Before I start writing personal history I should inform you as to the life and culture in which I was born and
which I survived through my formative years. One cannot talk about fish and not mention water. The feudal
system still survived at the end of the last century; after all, the Ottoman (Turkish) rule still existed in parts of
the Balkans and even to this day there are words and terms of that era still in use. Istanbul, formally known
as Constantinople, was founded by Constantine (The Great) and was named after him. Incidentally he was
the first Roman Emperor to become Christian and by doing so Christianity became the official religion. The
feudal age did not change abruptly but it would not be out of place to say that in utilizing the first steam
powered engine in manufacturing, my father marked the beginning of a new era.

I was born on a very snowy night in February 1890 to Andrea and Vassa Itzov in the city of Veles, then in
European Turkey and now, in honor of President Tito, named "Titov's Veles." It was not a prosperous city. It
had been in decline since 1872 A.D. when the railroad from Belgrade to Salonica was built. I do not
remember my grandfather but was told that he lived to see his only grandson walking around. Of my
grandmother Litza (Militza) I have only a vague recollection but I recall especially her resting on the bed and
nibbling white grapes. This must have been in early September as in August for two weeks there was
"Fasting of the Most Holy," when abstinence included even grapes. When Grandma died at 93 I was chosen
to lead the funeral procession and to carry a big lighted wax candle for a few steps. I did not cry and really
barely knew what was going on.

I had three older sisters who were daughters of my father's first marriage. After their mother's death they
were cared for by Stara Mayka (Myka), the wife of my father's older brother Ordan (Jordan). They were
childless. However the family of orphans was raised by them as their own; also the same with the three of us
from my father's second marriage after my mother's death. Stara Mayka, which means "Old Mother," was
actually our aunt Agnia, by marriage. She was a wonderful person and I'll try to make you understand the
meaning of love and togetherness among all of us. There was no distinction between the children of one or
the other mother. We were all members of one family and there were never any questions or arguments
about the situation.

There are things that stay in our memories as vividly as the present while others are forgotten completely. I
was very active as a boy and hard on shoes and clothing. I remember that I had knee length home- made
denim pants, and one day when changing saw that there were two patches on the back, which I resented.
My aunt called me to sit down by her. She said: "I am glad you are ashamed. It is good sometimes to be
ashamed, but not for those patches. I would be ashamed if you went out with dirty and unmended clothes." I
was ashamed, and remembered it for some 80 odd years.

I shall tell you now that my aunt had no formal education, neither did my mother. However it was most
common for girls to spend time in a school where they learn how to keep house and also other domestic

Like any only boy in the family I was pampered, and I was embarrassed when my mother exhibited this in
public. I was born into a wonderful family where normally there could have been friction and discord. My
aunt never lost her temper, but once I remember standing by the fireplace evidently having used some
unacceptable words. She filled my mouth with ashes and saying "the taste of the ashes was to remind me
not to say or think bad words." To this day I do not know what words were used--so evidently the cure

My aunt was a very practical person and knowledgeable. She produced cloth from silkworms and made
blankets and a special wool carpet for me with the date on it. My sister Ronda kept it. When we visited the
family several years ago Rodna wanted us to take it back home to the States. We refused, thinking the place
for it was where it had been kept for years. There is a window (St. Chrysostom) in our Church [Holy Trinity
Episcopal Church, Iron Mountain, Michigan] in Aunt Agnia's memory, with a beehive pictured which to me
typified her activities in life.

When Stara Mayka was getting along in years, one day she took me to the city hall along with my father's
only sister Tsanda and transferred all family possessions to my name. Turkish law did not have a "will" as a
legal instrument. Incidentally my father had made purchases of land and he included his sister's name even
after her marriage, which was not really necessary as they were fairly well off. When we got home from the
city hall, Stara Mayka said to me "Now, my son, all Itzov's possessions are yours. You can put me out of the
house if you want." Hearing her saying these words I cried. I could not comprehend how on earth that
wonderful person could allow herself to let such a dreadful thought enter her mind and worse still to utter it.

 Uncle Jordan (called by us "Old Dad") was retired when I knew him. He took care of the land, consisting of
fields and vineyards. Hand tools were used. No machines, just labor. He supervised workers and cooked
their meals, usually some variety of stew. The first job in the vineyards is the most important: pruning, early
in spring. One stormy March day while with the pruners at the vineyards, Old Dad had a stroke and passed
away. During his early life he worked with his father, a saddle maker. He was also Treasurer of the Church
(Our Saviour) on the East side of town and also lay reader.

When we were in Skopje some years ago [1970], the family still kept a portrait of Grandma's Monk brother.
He was Abbot of the well known Decani monastery. The photo is dated 1864.

Must give you some information about my father Andrew. He was known among the Turkish population as
the "vegetable oil maker," being the producer of edible oils made from poppy or sesame seed. They were
used for cooking during the summer season. The sesame seed was used primarily for "Tahan," similar to
our present peanut butter but of somewhat softer consistency. This "Tahan" was used in making "Halva," a
type of candy. My father had no formal chemical or biological education but claimed that the poppy seed oil
was superior, being lighter than either olive or sesame seed oil. The latter turned cloudy in colder
temperature, not so one of the poppy. He was right, even though in those days no one knew about saturated
and unsaturated oil.

My father was not as interested in the church as was his older brother Jordan. If he had lived in U.S. at that
time he undoubtedly would have been a Unitarian or Universalist. To my surprise he took me once to a
Moslem Temple during a Turkish Holy Day (Bairam). At home we had a Bible in the Bulgarian, printed in the
U.S. by a Bible Society and also one in Slavic printed on parchment, leather covered, and on it heavy brass
clasps. Something unusual was the presence of the Hebrew Talmud and Moslem Koran. He believed in
Christ being a man, a very godly man.

My mother, as mentioned earlier, was a very gentle person. Unlike my puritanical aunt, she was not a large
person. She always dressed in proper garments according to the period and social position. She did not
wear a hat but always a silk kerchief with an ornamental clasp at the top where the knot was. She was great
for wearing large earrings with trinkets on, colorful dresses and noisy taffetas, and gloves, collapsible fans
and parasols were also in her wardrobe.

My father wore a jacket of darker material, also a very large necktie with the usual stick pin, which I believe
was the style in the U.S. at that time. He also wore a mustache and I could hardly wait to grow up and be a

Mother was a veritable library and an unusual storyteller. Our cousins visited and stayed with us to listen to
her tales, some heroic, some frightful, but all "ate it up." I was in the third grade when Mother died from
influenza. I took it very seriously. In my way I imposed a period of mourning. I did not participate in class
singing for a long time until my teacher prevailed on me to change my attitude. But I did not touch the two
stringed "tambouritza" which my father had given me on my graduation from the second grade.
There are things one remembers for a very long time; in fact there are some one never forgets. Better tell
this now. I must have been a very small boy when my sister Epsa (Lubo's Mother) must have said
something bad. Mother slapped her mouth with the back of her hand. Epsa cried; there was some blood on
her mouth. I never did find out the reason for that slap. Also I knew that it was not right for my Mother to lose
her temper. After that incident a silent friendship developed between Epsa and me.

Mary, my oldest sister married into a very conservative family and being a very large one, there were deaths
and long mourning periods. Hence the poor soul seldom went out except on these occasions. John, her
husband had five sisters as did I. Mary lived to be 93 like Grandma Baba Litza.

Rusa, the next younger, could not tolerate my runny nose during the winter. She always had a hanky, I
thought, especially for me.

After Mother died there was my youngest sister Yana left, and "Old Mother" was getting on in years so that
Yana went to live with Rusa. Now Yana is my only sister living, and lives alone in an apartment for older
people in Plovdiv (Bulgaria).

Rodna, my next younger sister passed away early in 1978 in Skopje, Yugoslavia. We visited with her and
her family in 1970.

Skopje is the capital of the republic of Macedonia. I went to school there for four years. Rusa's husband was
my teacher in education. In 1963 an earthquake destroyed 60% of the houses. The only remnant was the
old railroad station, partially destroyed, with the hands of the clock still at the time of the quake.

For a short distance out of Veles the main road divides: one fork went to the right, up hill, and the other
straight North. There the family owned two parcels of land: one at the fork and the other to the left. At the
former roadside there was a fountain (cheshma); fresh cool water flowed at all times for man or beast. The
excess water kept two long dugout troughs filled with water for the animals. In pre-railroad times this had
been a major stopping place for travelers. To the north was Skopje, Belgrade, Vienna and to the south
Salonica on the Aegean Sea. Right across from from the fountain at the edge of the road there was the
biggest and oldest tree around, the largest I have ever seen. It was a Sycamore (European variety). No one
knew how old it was. The leaves are as those of maple. I always admired trees and especially our "yavor."

My memory goes back more than 80 years now. While under that tree with my father I asked him: "Dad is
this tree ours?" "Yes," he said. Then for some reason I asked a second question, "Can you cut it if you
want?" The answer was a quick "No. This tree belongs to everyone to enjoy the shade." I myself have seen
people resting under the tree at noon and even a flock of sheep doing the same. From the answers my
father gave me to my questions I know now that he knew the limitations of property rights and human rights.
I have spent many happy hours among the mighty limbs and in the shade. Some time ago I learned that the
tree had perished during the wars.

We visited Yugoslavia several years ago with my sister and her family in Skopje and her son took us to
Veles. The new road followed the same route as the old one. While approaching Veles all at once I heard
my nephew saying "There is your Yavor". It was like seeing a ghost, for I thought it was no more. However
all I could see was the huge trunk about 20 feet high with a single shoot at the top. To me it was a pitiful
sight. Tears came to my eyes and I was glad that no one in the car asked me to say something. No one said
anything; I wanted to be left alone.

In a short time we were in my home town Veles, where we stopped to see a grandson of a cousin of mine. A
short distance from their house we could see my old home which was located a block down the hill on the
river bank. Naturally there had been changes. Only the newer part of the building remained. No trees were
visible, but the River Vardar was the same. We stayed only briefly and then started back to Skopje.

What had started to be a short review of my early experiences seems to have become an enlarged
prologue, which might possibly introduce more interesting records of past years, which are even now
"History." We have found this project a new experience and a good solution to the "stay at home" winter
problem. I hope you would find it a little interesting, but if not please do not tell us so. You may find some
unfamiliar words which need some explanation. Ask for it.

As afterthought, having mentioned the "Yavor" tree, a description might be interesting. It means "sycamore."
As far as I know it is native only to the Balkans. The branches (limbs) start from the main bulbous trunk
about 20-25 feet from the ground and spreading in every direction. The bark is smooth and slate colored,
similar to the one of the American sycamore and the leaves resemble those of of our maple tree. The fruit is
slightly larger than a cherry, not smooth, hanging just like the cherries in two on long stems. It is not edible.
There was a younger Yavor in the center of a neighboring city with a table and two chairs in the hollow trunk.
This was an interesting tourist attraction and drew many camera fans. Because of their size there would be
no room in the average American yard for one and they can outlive any building also.

Dear Andrew: Well now you have read this, hope you also enjoyed it. Might bring you some memories too.

Your father.

Postscript and June 23, 1979 were received for Christmas, 1980, with an explanatory note at the end.

After I finished the memoirs I found that there is much more to write about the life in Macedonia in the past
years. Even you do not remember how people got along for preserving food before we had refrigerators. So
it was over in Europe. Through the ages people have developed ways to preserve food. In Macedonia the
climate is mild, but they have found ways to preserve food for the winter.

We, Itzovs, were fortunate in some ways. We had some land. The grapes from the vineyards provided not
only wine, but also syrups, which youngsters appreciate. As soon as the grapes are crushed, before the
juice starts to ferment, syrup making starts. The first step in the making of syrup is to clear the grape juice.
Then it is placed in large pans (about 5 feet in diameter and 6-7 inches deep with 3 handles) over a wood
fire on a tripod. I do not remember how long it takes to evaporate the water from the juice until the syrup is
ready, but much less time than maple syrup. Grape juice is sweeter.

Other batches of syrup are made with kernels of grape, or quince, or squash which is cut in various shapes.
However, the squash undergoes a process which keeps it from getting soft, but to retain its crispness. Plain
grape syrup and "Tahan" (sesame seed butter) are mixed together and brought to boil, making a much
appreciated treat.

Speaking of grapes and wine let me say a few words. The vessels for this product had to be pre-soaked and
fumigated with burning sulfur. For weeks before harvest, every evening I entered the big casks from the
opening at the side and sprinkled the interior until the wood staves swell. Singing is in order inside those big
casks; it sounds very good. The big open tanks are larger than the casks. When the juice starts to ferment
one enters the premises only with a burning candle, even better two. It is dangerous. If there is carbon
monoxide there is carbon dioxide and the candle goes out. That means to get out at once.
We also distilled whiskey but had only one still instead of the "twins" as Uncle John had. Dry tomatoes and
tomato paste also were prepared.

There were two churches in Veles: one on each side of the river at some distance from the houses. There
also was an old chapel used mostly for weddings and evening prayers and such.

Christianity in Macedonia came rather early. The Slavic alphabet was created by two monks, Cyril and
Methodius. They were natives of Salonica and Greek by nationality. Both were missionaries among the
Macedonian Slavic population. They must have been really devoted people to consent to create an alphabet
for the people instead using Greek as the Roman clergy did in other nations of Slavic origin. May 11 is the
day of celebration for St. Cyril and Methodius in churches and schools. I do not know to what extent this
holiday is celebrated in other Slavic countries, but that alphabet is used by more than 200 million people.
Present day languages have changed during the years but all had originated from the old (Macedonian)
Slavic. Even during my time that language was used in some parts of the liturgy.

The first and the most important disciple of St. Cyril was a native son of Macedonia by name of St. Kliment,
who in cooperation with his teacher St. Cyril translated the Bible and other liturgical writings. At the southern
shores of Lake Ohrid is a monastery dedicated to St. Kliment. We visited that monastery when we were in
Yugoslavia. On the shores of the same mentioned lake is the city of Ohrid, an old capital city. I was told that
at one time there was a school with 3,000 students where manuscripts of church literature were copied for
the people to read in their own language instead of Greek.

Schools were not supported by the Turkish government. They were supported by the parents of the students
and also owned some income property and received contributions from the church. The teachers usually
had some private income because the salaries were quite low. The Turkish schools were very archaic, and
only occasionally a Christian child attended. There was no social intermingling between Christians and
Turks. None whatever. No one could see the face of Turkish females because Muslims women wore veils.
Their religion prohibits eating pork or consuming alcohol, although some Turks patronized places to get

Water mills.
There were about a dozen or so water mills with six or eight pairs of millstones in each. The dams, about 3-4
feet above the lower part of the river, are like geese on the way north or south. [3-4 feet must refer to the
height of the dams which apparently were arranged in a vee shape across the river.]

The city, being built on steep ground, did not have much yard space. Vegetables were cheap and no one
needed gardens. Streets were covered with cobblestones worn out flat. The only flowers we had were on
grape vines on arbors. We had lots of trees: about 7 mulberry trees and a peach and apple besides the
above mentioned. We also had three Lombardy poplars which I had planted when I was in the second

The river on our side was deep but across the river it was shallow. In early spring storks could be seen
wading in the water. A pair of storks lived across the river on a chimney. During the winter one could hear an
owl hooting. I was told that means snow. But we did not get snow as I was hoping.

 In these days when everything is in turmoil it seems to me it would be proper to inform you something about
money. In the Bible the word "money changer" is used. And that is the proper name. In Veles we called
them "saraphs" which means money changers. There were no banks as we know them now. No checks.
(There was credit of course). Some legal and commercial papers had to be stamped by the authorities.
Legal stamps had to be applied according to the value involved in the transaction. Gold being the standard,
the saraphs had a scale to weigh the coin or coins. Often coins lose their original weight. The saraph
charges you for doing that service. For instance: you hand them up for change an English pound Sterling
for, say, silver "piasters." The pound is legally worth 104 piasters. But you do not get 104 piasters back. If
the gold piece you gave is worn out to some degree and is noticeably lighter on the scale, he docks you for
that also. The Turkish Lira, of course (100 piasters), was the standard gold piece.

There was only one permanent local saraph in town performing financial transactions like our banks. After
my father retired he deposited most of his money in the above establishment. In time the saraph went
bankrupt. The family lost all its money. I did not know we became poorer.

On Tuesday we had market day. An itinerant saraph came to the open market jingling with his hands a
dozen or so large copper coins like a card sharp. The noise of the coins was his advertisement. The
permanent saraphs and the ones in the local marketplace displayed stacks of gold coins so that everyone
could see. I never heard that a robbery occurred. That may surprise you.

Instead of a couch or davenport we had built-in sofas from end to end in two rooms. Under those sofas
(minder) were kept things rarely used. Under one of those "minders" there were two muzzle-loading flintlock
pistols with metal ornamentation on the handles. That sort of armament once was common for a well
dressed man but later became obsolete. Next to those pistols were gunnysack pouches filled with copper
coins: 5, 10, 25, etc., pennies. But next to them were bundles of orange colored paper money. Yes, in
Turkey they once had paper money but my father did not remember anything about that.

The larger section in that storage space was taken up by samples of various ores from the surrounding
areas and other places nearby where they were found.

All Purpose Room.
We had such a room and we called it "the old room." It served more purposes than you may think. It was on
the west side of the house, and because it was over 20 feet higher than the river, one might think the footing
was rising from the water. From the west windows, over the river at a distance one could see Babuna
mountain. During late spring or early fall we could see quite often the top of Babuna white with snow. The
lower garden between the house foundation and the river was rather narrow (20 feet) and the river made
noise when the water was higher, just like the wake of a boat. During the winter the river did not freeze, but
only slush formed as it hit the double-tiered slanted wall of the garden. I had heard about the ice on the river
at some distant times. I thought I was born a little too late.

But, about the old room, the same two west windows offered a nice view of the bend of the river and also of
a hill only about 5 miles away to the northwest. That hill, "The Grow", was our weather indicator.

In the north walls of of the old room were two small cupboards. Part of one of those cupboards was our
medicine cabinet. There were scales especially used to measure the quinine. There was malaria in late
August, just about during melon season. On the east side in the same room were built-in closets. Part of that
structure was our chapel with various Icons such as St. Nicolas, our family patron saint, St. Mary with the
Christ Child, and other similar ones. From the ceiling hung a "candilo" oil lamp containing glass and wick,
which on Friday and Sunday was lit. It also was lighted during Holy days. One did not enter that room with
shoes worn outdoors.

For meals a large tablecloth was spread on the floor, then a low round table on top of which a smaller cloth
was put, then dishes and silver. During summer the table was set out on the upper porch which was about
one foot higher than the big porch. For some cold foods, wooden spoons were used, as well as some
bowls with Chinese painting which I admired. After the meal the table was carried out and hung in its place
in the kitchen. We had a table in this room for reading, writing, etc. Later we ate at it, but the old folks never
used it.

In the large closet bedding was kept. For sleeping everything--mattresses, etc., went on the floor. The
sheets were basted to the quilt and that simplified the daily handling. Under the wool carpet in this room
there was a heavy carpet made from goat hair. Heat was provided by charcoal in braziers. In that room only
an earthen brazier, not a metallic one, was used. Often some cooking, like beans, was done on that, and
invariably there was a teapot with water for Turkish coffee.

During the winter there was tea for us youngsters for breakfast. Only that was done on the brazier.
Pancakes as you know them were fried in vegetable oil in the kitchen.

My father never had breakfast at home. He only had coffee at the shop which was brought to him from the
neighboring coffee shop. The noon meals for him came from another restaurant next to the coffeehouse.

Speaking about charcoal, the preliminary fire was well started before it was taken into the room from the
porch. People were so educated about using charcoal for heating that I never heard of anyone being
overcome or suffocated from carbon monoxide.

Lighting was provided by kerosene lamps. There was an art to trimming the wick. Occasionally the lamp
chimney gets smoked up by improper adjustment, and then the black had to be washed off. It was my duty
to keep the lamps clean and filled with kerosene. It did smell. Later on new, round wicks and taller chimneys
became popular. An iron for pressing clothing was really a small stove, even with a chimney. Our charcoal
for the year was in the bin during the first part of the month of May.

Every Friday towards evening the church bells would start ringing for Evening Prayer. My aunt would light
the "candilo" in the chapel and kneel and pray. She never ate meat on Friday or Wednesday. I did not pray
very regularly, and never to ask for forgiveness. I thought it was my job to punish myself, rather than God. I
wanted only guidance to become better than I was. Before our new Bishop came to town, in our Church
there were some frescoes depicting some scenes from the judgment; such frightful things as caldrons
burning oil and devils torturing people (sinners) with forks (all that in the entry of the Church). After the
coming of the new Bishop all those pictures were no more to frighten the children and grownups. So then,
when I prayed, I always asked for guidance.
I started to write about the "all purpose room," and now mention that I could hear the owl across the river
and hoping he'd bring snow. I have many memories connected with that old room. Uncle Jordan was
brought to this room when he had the stroke and there he died. There was a young admirer of my oldest
sister Mary. The others teased me that she might marry the guy. I did something to voice my disapproval
and hit with my hand at the porch window and broke it and also cut my small finger. It bled a lot and took
some time to heal. The scar of the incident is still visible. And the lesson to control my temper has been with
me also.

Market Day: Tuesday.
Tuesday was the Market Day in Veles and Skopie. It is big affair, just like our fair, but it is just for selling and
buying. Farmers bring everything: cows, horses, donkeys, mules, calves, turkeys, geese, chicken, ducks,
pigs, grain, handwork by the farm women, cheese etc., etc. There are different sections of the market with
their specific locations and names. There were Kebabs, skinless hot dogs and other foods, and foods and
drinks according to the season. There also were stalls for itinerant businesses like food vendors, knives and
leather goods, gifts and saraphs. Some covered streets radiate from the central marketplace.
JUNE 23, 1979

Dear Andrew and David,

For some time after I finished writing you about my early life in Veles and the memoir for Christmas '78,
more and more came to my mind which I wanted to write to you about. But I did not. I thought it was due to
my age but it was not entirely so due to aging. In March of '79 while at the hospital I found the other reason.
Since then I improved considerably. I still enjoy some yard work but to a decreased extent.

During the winter once in a while we happen to tune the TV to an outstanding program. Early in January this
year only a part of it interested me. In fact it was only a part of the scene. Mrs. Lincoln, after the death of her
husband is back in Springfield, Illinois visiting her sister. Mrs. Lincoln has a visitor, a girlhood friend. Both
were drinking tea. It was noticeable that the visitor put in three spoonfuls of sugar. She tells how happy she
is. Money came fast, but only one thing: her husband is a Catholic. Fortunately he did not go to his Church,
he did not practice. Then the visitor turned to Mary: "But Mr. Lincoln was a gentleman, Mary!" One may
conclude that she did not consider that her husband was a gentleman. Like a tennis player hitting the ball,
Mrs. Lincoln answered to her friend: "Oh no, Mr. Lincoln was not a gentleman (short pause) he was a saint."
That was all I got out of the play. Then I knew that the playwriter, Eugene O'Neill, was great.

Speaking of saints came to my mind the opinion of a man who was fully qualified on the subject. It was
Bishop Cushing from Boston (Kennedy's Bishop). Being asked why there were not as many saints as in the
past, the Bishop answered: All the saints are alright where they are, but on earth life with them life would be
as hell. That is the way I remember the version.

That scene and words bring me back to that which I wrote you about the beliefs of my father. I was afraid
one might conclude that he was an atheist, which he was not. If there had been a Jewish synagogue in
Veles, I am sure he would have taken me there also, as he did bring me to a Muslim Temple. The Muslims
have different prayer places called Tekhe. The priest of one of those Tekhe was a good friend of my Father.
During Easter our family sent him colored Easter eggs on a large tray and on top of the eggs a "parmak".
The latter is a cardamom, braided circular cake, glazed, with sesame seeds on top. During the Bairam
(Moslem biggest Holy Day), they sent to us "Baklava" (pastry), many layered, filled with chopped nuts,
swimming in syrup. But Father's cordiality was not so with other Turks. He was in full accord with the
national movement for the independence and against the Turkish autocratic regime.

In our house there was a gun. The same model was used during the Crimean war. That gun had a vague
history. It came from a villager and that man was welcomed by my Father. The story goes that a very rich
and powerful Bey land owner was killed. It was said that the Bey forced a Christian clergy to lead the funeral
procession for his favorite hunting dog! Evidently that gun was left with my Father to keep and I am sure he
appreciated what that gun accomplished.

All this writing came about from that conversation on TV of Mrs. Lincoln and her friend and those two words:
"gentleman" and "saint." When the visitor did not refer to her husband as a gentleman it was obvious that
she did not think he was one. Perhaps she thought he was a scoundrel. And Mrs. Lincoln? Did she degrade
or upgrade her deceased husband? A comparison between mathematical equalities (algebra) and words
came to mind. Words can say a lot more than a mathematical formula. That may be the reason we have so
many lawyers and politicians.

As far back as I can remember I have been fascinated by music in most of its presentations. In Veles we
had no symphony orchestra or other similar group as we know them now. Everything was primitive. The
more primitive orchesta was made up of two oboes (tenor and alto) and one big drum. The other (chalguia)
used by the city Christians was a more elaborate affair made up of a violin and a luth (labuda) as long as a
guitar. It was used mostly for accompaniment. Then there is a clarinet which often took the solo part. And
there was the a tambourine which was much appreciated and I never could understand why. The player of
the tambourine (dere) also was the singer of the group. A full service orchestra had an additional instrument:
a canon. It is a miniature of the core of a piano with catgut strings, three for each note like the piano. The
canongia plays together with the group or entertains the public (guests) alone while the other players rest. I
invariably was close to the players to eat up those wonderful sounds. The day I graduated the second grade,
my Father gave me a two- stringed tamboura, not one with four strings. Later in school came the violin,
mandolin and guitar. There were no notes for the tamboura, it was just for popular songs. My Father's sister
Tsanda liked the tamboura because it was saying words.

When I came to America we had silent movies and there were orchestras in the larger theaters. In
Milwaukee the Alhambra had the biggest and best orchestra. Admission was 15 cents. In that theater were
presented operas and concerts. Naturally that was the place I patronized. One day there was a piano
concerto and I was rather bored. It took years for me to appreciate such a thing. Now I try to understand the
modern composers. I have tried. Now I can enjoy Stravinsky but not Shostakovich. When I listen to the
second movement of Beethoven's 9th I feel as being closer to the Creator.

Einstein's mathematics I respect but do not understand. Shakespeare I studied in my youth under the best
critic of the land where I studied. O'Neill came to me closer to Shakespeare, but none have lifted me as high
as the music of Beethoven.

Happy New Year

Dear Andrew,

The above letter was supposed to to be sent to you for Christmas 1979 but for some reason you are getting
it now in December, Christmas of 1980. I wanted David to have this letter also, but if he is interested he can
read this. I am glad to be able to write even this much.

As to the genealogy of the Itzov family I thought instead of a chart, to write about it more descriptively.

This article combines a story,"Itzo," written in 1979 with "Itzovs from
Veles," written in 1981 and some information from the family tree.

Last year I received a geometrical family tree from one of my nieces from Macedonia that was a rather
sterile affair. I thought with words it may be more meaningful.

How his [Dad's grandfather's] name became to be Itzo I do not know, but in the guild he was known as
saddler, because that has been his business. The name Itzo is a nickname from the Christian name "Xristo"
(Christ), popularly known as "Risto." There are many Xristo and Risto in the Slavic countries but few if any
Itzo. That name, being so unique and simpler, was adopted by the sons, Jordan and Andrew.

I did not know my grandfather but he did know me. He passed away a couple of years after my arrival. He, I
was told, enjoyed seeing his first grandson.

Grandfather Itzo (Dedo Itzo) married Litza Karayilanova (Baptized Militza). She lived to be 93. When she
died I carried the large wax candle for a few feet. She had a brother. He was Abbot of the 14th century
monastery at Decani in the northern part of Macedonia. He died Aug. 16, 1880, just 10 years before my
birth. My niece said the information came from a well preserved epitaph at the monastery. We were invited
to be present at the 100 anniversary of the death of Agatangel, my great uncle. That was his monastic

Itzo and Litza had 3 children:
        1. Ordan (Jordan) ("Old Dad").
        2. Andrea (Ancho) (father).
        3. Tsanda (Tsana) (aunt).

My uncle Ordan married Agnia Vassova. They had no children of their own but we called them "Old Dad"
and "Old Mother".

 Especially special is my Aunt Agnia (Stara Mayka), whose name is on a window in the Holy Trinity Church
in Iron Mountain, Michigan.

Stara Mayka [who had cared for the three children of my father's late first wife] carried on with the three
more children of my father's second wife who died also prematurely. As of now I only am left to keep the
memory of this wonderful person.

When Itzo died, Ordan (Stari Tatko) continued to run his father's business for a while. When I knew him he
was only overseeing the land property close to the outskirts of Veles. There were three parcels of vineyards
and regular fields for crops. He, Ordan, was cook for the vineyard workers. With the noon meal wine was a
must. In the morning and at the end of the day a jigger of whisky was served. The handles of the tools had
the name "Itzo" burned on them.

I have mentioned at other times about the garments Ordan wore but will repeat some of it now. A colored
picture would have given you more detail of his garments than any writing. If you go now to Veles, or any
other town now, you cannot see garments that were normally worn by the people then.

He wore britches, white socks (woolen with white carnations at the ankle bones) and pumps, a voluminous
sash around his waist and a double breasted shirt (quilted during winter). Over all that was a "libade," a
short jacket. During winter he wore Kurk (short fur-lined overcoat) which was ordinarily worn over the
shoulder. No rubbers were necessary in Veles.

The britches went down to the ankles and then had a flare ornamented with intricate braiding, just to serve
as spats which were in the U.S. a must for a well dressed gentleman during the 1920s. Instead of
kneelength socks as you have seen in old pictures, hooks and eyes, when in place, gave the britches the
look of stockings. The sash was a few yards long, and for going to Church or other dress up affair, another
silk one took the place of the woolen one. On the head everyone in Turkey wore "fess," (fez), evidently
originated in a city by the name located on the west coast of North Africa. The Ottoman Empire (Turkey) was
a formidable empire for centuries. The fess was kept ironed in good shape for two cents. From the top hung
a silk tassel which ended 1/2 inch above the rim. The upper diameter of the fess was a little smaller. The
fess was made of felt, usually a darker red. In the older days the sash came handy to accommodate two
"koubour," flintlock pistols. We had two well-decorated "koubours".

Stari Tatko Ordan was Treasurer of Our Saviour church and a regular reader also. But Stara Mayka never
went to church to be under the same roof with a "pope" (an immoral priest). She was indeed more religious
than any priest. She was saint. [I recall dad speaking of this situation. Apparently the priest had been
involved with a woman, and his aunt would not go to church for that reason. Andy]

Uncle Jordan died during a March snowstorm. He had gone with workers at the vineyards for spring work
and was still alive when they brought him home.

Tsanda was the name of my aunt, my father's only sister and the youngest in the family. I remember Aunt
Tsanda. She made the best torts, which we loved.

She married Yovan Civciristovi. They had two boys and three girls. Uncle John was very gentle person,
small in stature with friendly blue eyes. He owned lots of property and being an innkeeper, there were two
stables and horses, mules and oxen. Occasionally on market day which was on Tuesday around
Thanksgiving day (starting for "The Christmas Fasting"), there was a flock of turkeys. When one whistles,
the missir (the male) for some mysterious reason starts to puff on the head of the bird changing colors and
finally explodes with a loud "glew, glew, glew." Lots of fun.

In 1970 [when we visited Bulgaria], one of the girls, Kate, (my age) was living in Sofia with her daughter and
son-in-law (high in the communist hierarchy). We had supper and visited at their house. With us was a
nephew who was uneasy to be a guest at a high ranking communist. His father (my brother-in law) had been
liquidated by the communists when they took over. That was good reason to be uneasy.

Andrew (Ancho) Itzov was my Father. He was known particularly by the Turks as "Ancho Sharlaghangi,"
Anco the vegetable oil maker. He manufactured also sesame seed butter (dark and light) used for "halva,"
sort of a fudge. There were six children in his family from two wives. I do not know what was the cause of
the death of my father's first wife.

Children from the first marriage:
                Russa--Anka's mother
                Epsimania (Epsa), Lubo and Panayot's mother.

Maria (Ma're') married John Kitzov. They had no children but adopted one, Konstantin (Kocho).

Russa married Dime Galev. He taught pedagogy in teachers school.
Children of Russa and Dime:
                Liben, a mathematics teacher, the only boy in the family.
                Anka, a midwife, who died in U.S. Resting in our local (Iron                          Mountain)
                Vera married Ivan Popov, a professor of Latin at University of               Sofia.
                Nadia married an M.D. They live in Sofia.

Epsa is the third (last) child of the first marriage. She was my teacher for one year. Because of her activity in
the dissident movement against the Turkish government, she went to Bulgaria where she met and married
Stilian Kavlakov.
Children of the Kavlakovs:
                  Panayot Kavlakov, the older brother, whom I knew as a baby                              in 1912, is
now grandparent, retired for years. His                                         wife passed away last year about
this time. Now with
           him live his youngest daughter Olga [a concert pi-                                             anist], her
husband and 11-year-old child. Olga did                                                  not win Tchaikovsky piano
competition award, but                                         the 11 year old girl they hope will be luckier. The
                                            father, Elia, is a TV writer. From the proud grandfa-
                           ther Panayot I learned that their granddaughter has
         made competitions in Bulgaria and Italy (Naples and
                  other cities). The eldest child and only son, Stilian, is
                  a cosmic ray physicist, and elder daughter, Tzvetana,                                             is
a pianist and teacher of music and English.
                  The younger brother Lubomir (Lubo) is an engineer. He                                   obtained a
Master's Degree from University of Wis-                                         consin in 1936. His wife Christina
(Etka) taught                                                  English to students intending to study in U.S. or
                                            England. With them live Etka's Mother (Baba Kina).
                           There are three boys in the family of Lubo: Kincho, a
         pianist, now an expert chess player, Kliment and
         Lubomir (Luli), both mechanical engineers.

                 Both father and mother are now retired. Kliment did serve for                  one or two
years in the Bulgarian Peace Corps. Some                                         members of the family
have served in Iraq, Iran and Africa.                    They (the parents) were worried when the war
between Iraq                     and Iran started.

                 Panayot and Lubomir both live in Sofia, Bulgaria, occupying                       different
apartments in a six-story building, one of several                        built by father and son Kavlakov.
Near their place, another                          building showed bomb damage from the war.

Children from the second marriage:
                Blagorodna (Rodna)
                Theodore (Tode, Ted)

Rodna married Konstantin (Kocho) Stavrev. [The Stavrev family stayed in Macedonia and live in the Skopje
Children of Rodna and Kocho:
                 Helen (Lenche), who married Rade Simev. They have two                            sons,
Simeon and Emil, both university graduates. [Both are                    journalists; Simeon is an Editor of
the Macedonian                                            Review.]
                 Slobodan, whose wife Sofia was a registered nurse. They had a            son, Marin, and a
daughter, Marina.
                 Yagoda [who married Karl Langer and has a son, Mike] is at                       home
taking care of her widowed father.
                 Dusanka (Dushka) married Milorod Miskovitz. They have two                daughters, Bilyana
and Militza (who is named for my                                 grandmother). The older is called Bibi and
the                                              younger, Mimi. Milorod is a graduate of Belgrade
                                University, a very nice fellow.

Jana [the youngest of the family] married Angel Slavov. They had no children.

As of now (1979) besides me, Ted, or Tode, Itzov, only Jana Angelova is living, in Plovdiv, Bulgaria (the
ancient city of Philipopolis, which was founded by Philip the Great, father of Alexander the Great). Now she
is practically blind and lives in an apartment for old folks. Food is brought to her. Twice weekly someone
tidies her premises and a nurse comes regularly. Very seldom other relatives visit her.

Written in 1981

My early recollection of art are the ones from home, namely ikons. They had a special place which I would
call a miniature chapel. It was a four foot section of a wall to wall built in closet. Inside it everything
resembled the "ikonostas" in a church. Later when I was in school we went to church on Sunday. The wall of
the entry room had paintings on the walls: devils, authentic devils, red ones with horns, tails, hooves doing
their work by forcing sinners into steaming caldrons, most likely full of oil. Thanks to our new progressive
bishop the devil disappeared. Once in the church we were in the presence of God whose picture covered
the central part of the nave.

Time went. I was in the U.S. in Iron Mountain. The Saturday Evening Post and also the Reader's Digest
started printing colored pictures. In one issue of Reader's Digest was an article and pictures of Andrew
Wyeth. Not long after that Andrew Wyeth had an exhibit in Chicago. We visited David's at that time and he
took us to the art museum at the lakefront and learned more about his art. Unlike Norman Rockwell from
whose pictures one gets the message all at once, Wyeth's picture takes time to reveal his message, just like
a symphony. So, we have had for some years now Wyeth's "April Wind."

Vivaldi in his "The Four Seasons" tells us about Spring. Glazunov with his music does the same (his record
is not in the local library anymore). Turgenev, the well known novelist in his "Caucasian Sketches" describes
the waking up of spring so masterfully that after many years I still remember Veles, in Macedonia, my town
of birth. It is surrounded by hills, bare unforested hills which one could call mountains. As soon as the
weather improved in the spring we boys could not resist the urge to to go to the hills, pick crocus and
sometimes morels. We rested and admired the panorama.

Right to the southwest was the West side of Veles. We could not see the left side, but the river Vardar and
the bridges were visible. To the west we could see Babuna Mountain, snow covered above the timber line
most of the year. Often tinkling of bells reminds us that a flock of sheep is grazing near. Lying on our back
on the new grass one cannot but look up to the sky. Often there are eagles circling without flapping their
wings. Invariably in the latter afternoon there was a balmy, velvety wind. That kind of wind Wyeth wanted to
describe in his picture "April Wind."
 AUGUST 27, 1981

Last week Dr. Garrett, the ophthalmologist found that my left eye (operated for cataract 2 months ago) did
not improve because there has been some small hemorrhaging in the retina. He said it may go away and
clear up. To see him in three weeks. Hope to take the stitches out from the eye and eventually be ready for
permanent spectacles.

Now it is the end of October and there is no improvement of my vision in the operated left eye. On the 13th
of November I will see the doctor.

In September 1979 Mother got sick. For a month she was in the hospital. Did not eat or drink. Many
mornings I was afraid to call the hospital, fearing bad news. She lost most of her hair and finally she
improved and came home. That Christmas we stayed home but you, Andrew, came and took us down to
your house for the New Year. We were happy that Mother got over her sickness. During the summer of 1980
Dr. Schroeder told me not to let Mother drive the car anymore and explained the reason. I have believed.

During our New Year visit I think I noticed Rebecca reading Dostoevsky's "Crime and Punishment. This
author, like Shakespeare, describes about what happens deep in human mind and being. I recall: 1. There
are things which one talks about only with friends, with a low voice. 2. There are things about which one
talks with none but himself or herself. 3. There are things about which one talks not even with himself. For a
long time after Mother got home I was not aware that there was something in my mind like number three of
Dostoevsky, namely what Dr. Schroeder told me what to expect about Mother. I did not even think of her to
become like a vegetable.

In February 1980, after I was recovering at the hospital, David helped me to walk to the sunroom. It was
about time to open my mouth and try to tell to him in words the doctor's diagnosis for Mother. I could not
pronounce the last word, I broke down. Many times I wanted to write about this and I cannot delay any
longer. My vision is not improving and it is better to write it now. I did not realize to what extent she has been
to me until she went to the nursing home. A month from now, 27th of September, will be our 60th
anniversary. How many people reach that time mark?

Now it is the end of October. For months now Mother has been at the nursing home. She acts at times just
as Dr. Schroeder predicted. One cannot but cry. Yet, the 60th celebration was really a milestone not to be


In June this year I received a letter from my only living sister, now 86. The letter was an eye opener. It was
about the thing that I was afraid to think. "I am sorry to learn that Elva is in a nursing home. Now, my brother,
you must admit to yourself that Elva is not leaving the home to come home and assume house duties as
before." That was the eye opener. I answered only some days after. I thanked her. This is not the last
writing, but will say that I am very proud to have two sons and families that anybody should envy. I am
AUG 7, 1982

Elva has referred to her roommate as being crazy in a casual way. Today she said "She is as crazy as all of
us here." Must have been a borderline of her awareness. That bothers me, yet nothing can be done.

You may remember vaguely the kites we had when you were small. You were too young to understand the
reason why they were the best kites in town at that time.

When I was a boy I was lucky; we had a new crop of light bamboo every year. The poles were not heavy like
the ones being used for fishing. They were hollow, light and strong. The kites were hexagonal and
symmetrical, hence well balanced. But the secret was in the tail. The tail is made of the same paper as the
kite but of 10-inch strips, four in a bunch tied on store string as close together as possible so that it will look
like a fox tail. The secret is not the weight of the tail, it is the crinkled paper strips of the tail. They provide the
necessary wind resistance. If the kite rises like a rocket and turns down maybe you need more length on the
tail. If it is out of balance, get new one. The kites sold like ice cream on hot day. No one knew why they were
such good flyers.

[Here Dad is talking about how he sold kites when he was a boy.]

The fall was always one of my favorite seasons. In fact, often I wished
the new year would begin in September. Like most school children I enjoyed the beginning of the long
summer vacation but the beginning of the school year was specially important. So it has been for years.
Until the fall of 1981. And the first snow did not make me happy as earlier. Had problems with mother. Did
not know what was to come next. Did not even visualize about nursing homes.
View of Vardar River from site of Ted's boyhood home in Veles
View to east from homesite, towards road
Dad's Yavor tree
Yavor, Jugoslavian cousins and Andy, 1984
Yavor leaf and fruit
Bridge across the Vardar in Skopje
Entrance of Dad's school in Skopje, destroyed in 1963 earthquake
Agatangel, Abbot of Decani Monastery
Monastery at Decani

We knew that Mom had been adopted, and that also, as Dave says below, Grandma James told Ted before
she died that Elva was Scotch and Dutch. There is a photo of a couple in which the man has a strong
resemblance to me. Possibly he is W.R. Petrie, Grandmother James' first husband. Could he be Mom's
father? There was no birth certificate at the court house for Mom but instead a delayed registration created
in 1953.

Dave and Caroline went to great efforts to learn more. He detailed his findings in the following letter.


September 29, 1981
Dear Ruth and Andy--

Here are the dates I promised to send you. I have no real conclusions, so just puzzle around and see what
you can make of it all! From the court house, Liber 1, p. 70. (This was one of the many large volumes with
handwritten entries).

Record #1046
License: Sept. 19, 1899
Marriage: 9/20/99
Place: Iron Mountain.
Wm. James. Residence: Quinnesec. Age: 38 yrs. English. Fireman.
Mary Arch. Residence: Iron Mountain. Age: 31 yrs. (Arch is the name I knew as her maiden name. In 1942
I recall Flossie Andrews, looking at Grandma's house, for sale, referred to her not as Mrs. James but Mrs.
Petrie. I recall no conversation at home over that, to me, strange remark.)
Married by D.C. Jones, Presbyterian minister.
Witnesses: Anna Lathrop and Fred Russell.

Record #1033 Liber 1, p.69

License date: 8/18/1899
Marriage: 8/19/99 (I understand that in each case, one date was license, the other the wedding date).
Place: Iron Mountain
W.R. Petrie. Residence: Marinette. Age 30. Birthplace: Wisconsin.
Anna Kamreth. Residence: Wausau. Age: 26 Birthplace: Germany
Occupation W.R. Petrie: Lather
Married by Daniel T Jones, Presbyterian. minister.
Witnesses: Martin Nelson and F.C. Cole.
Date of record, 8/19/99

>From the Presbyterians: Elva L. James Baptized 6/12/04.
James, Mrs. Mary Petrie: died 3/16/42 , buried 3/18/42
>From the chronological file of members:
 #95 Wm. R. Petrie   #96 Mrs. Mary Petrie.
No dates shown. Handy! Interesting.

Records of marriages in 1899 were not existing at the church. If I remember correctly, there were some
years where there were none, like ten or more, which complicates matters. It could have thrown a little more
light on things. I don't believe there were baptismal records there, and don't remember if we did not check,
or were told that there was none. The girl is Harry Mitchell's daughter, he was a brother of Tom, Hardware
Mitchell and very helpful. So, that's all I have.

As I said, perhaps Marinette would yield something, but there are basic unanswered questions such as
when was Grandma Mrs. Petrie, was it Wm. Petrie for sure, not a brother or something, were they divorced?
Who was Anna Kamreth, etc.? I must have left the courthouse notation with Dad that referred to Mother's
birthdate with parents Mary James and Wm. James, or however it was stated, with no mention of adoption,
but seemingly, just a birth record. I was thinking 1903, but see this baptismal record says /04, and it is on my
note sheet I had at the church. And of course, the puzzler of why all these years has mother been adopted?
And if there were an affair which resulted in her birth, why worry about a cover for it as who would know the
father? Unless of course she were adopted, but then, why the story about her being Dutch and Scottish from
Grandma? (Though that could be true too, but Petrie, a Scot name and Grandma, who was Dutch we've
always been told, sounds interestingly possible). Some things could use explaining, and perhaps there is
less mystery than appears, and perhaps some events cloud over the real thing. Anyhow, this all I have.

Good hunting to us all. Must run. Again, it was so nice at the weekend, and we enjoyed seeing all of you
looking so well. Must stop, and will post this today.

Love from Dave

P.S. Another little confusion-adding point, not really very valid, but, I found a sourcing of the name "Elva". It
was said to be a diminutive of elf, elflike, or thus, "little elf", origin Germ. (Germany? or could be Dutch as
part of Germany, etc.? Who provided the name?) As I say, this is just another item to confuse rather than
support even an hypothesis. Maybe some time we'll get the pieces together.
Mary and William James
Elva James

This article is taken from "Born from Iron", the Iron Mountain
Michigan Centennial book, published in 1978.


Theodore A. Itzov, a native of Veles, in what is now Yugoslavia, emigrated to the United States in 1913. He
arrived in Milwaukee, Wisconsin in November. Handicapped by lack of knowledge of the English language,
he found a home with English speaking people and also employment. He later enrolled at the University of
Valparaiso, in Indiana, especially to improve his knowledge of the new language and also to choose some
scientific courses to round out a useful curriculum. He returned to Milwaukee where he applied for an
opening in the clinical lab at the Milwaukee County Hospital, where he worked and studied for two years.

Before long he was employed as technician at the Milwaukee Diagnostic Clinic, where he met the late Dr.
Claude Walker, the eye specialist, who shortly after went to Iron Mountain to join the Cloverland Clinic,
located in the then Westerlin Hospital. Nearly a year afterward, Ted was offered the position as lab
technician and began his duties in January, 1921.

Everything was satisfactory, but toward the end of the year the clinic was closed. Dr. Walker opened a
private practice, where he remained for many years until his tragic death in an automobile accident in which
his wife, Ruth, was also killed.

As there was no longer a clinic, Ted was unemployed; at this time lab service was unavailable. Ted knew
there was a definite need in this growing community for a private laboratory, which, however, could not exist
without the interest and patronage of the local medics. After discussions regarding the situation, a decision
was reached and arrangements began for the establishment of the proposed facility. Office space was
rented in the Cordy Building and the opening of the lab was a fact. Several local doctors donated used, but
useful, equipment which they no longer needed. Dr. Crowell provided a sterilizer which had originally been
used in the old St. George Hospital and is now displayed in the Menominee Range Historical Foundation
Museum. Dr. Coffin added an incubator and Dr. Cruse a microscope which served as a beginning, and all of
which were greatly appreciated.

Other supplies and equipment were purchased from the Will Corporation of Rochester, New York and the
Central Scientific Company of Chicago, Illinois, which were Ted's suppliers as long as the lab was open.

To offer a more nearly complete service, the Wassermann test was a must. This, however, involved the use
of fresh animal blood from sheep and guinea pigs. Caring for the "farm" created extra work, but fascinated
the youngsters. Later the Kahn test, which is much simpler, was the official pre-marital test. A clinical
laboratory to obtain registration with the State Health Department is required to pass the state tests yearly to
retain this privilege.

In 1943 there was vacancy in the Commercial Bank building with more space and the convenience of an
elevator. Work continued in this location for another 18 years.

Times change, as well as the circumstances, so in the fall of 1959 retirement was in order and after almost
40 years of practically continuous service to the community, the door was closed on the Itzov Clinical

In the fall of 1921, Elva James, the daughter of William and Mary James, long time residents of Iron
Mountain, married Theodore A. Itzov at the Holy Trinity Episcopal Church, in which they are still members.
Four sons were born to the Itzov family: Donald, Robert, David and Andrew. However, only two survive.

David Married the former Averil Wilson, whom he met in England. They have two daughters and reside in
Lake Bluff, Illinois, where he is the principal of the junior high school.
Andrew is married to the former Ruth Fallstrom and they have five children, one son and four daughters. He
works as a design engineer at the Milwaukee Electric Tool Company.

After retirement, Ted and I spent several years in Florida where we expected to make our home; however,
we decided we still preferred Iron Mountain, so here we are.
Submitted by Mrs. (Ted) Elva Itzov

Note, by Andy Itzov, February 5, 1999:
Mom (Elva) left many notes leading up to the above article. Since there are important differences, I will
include what I think is relevant. The original notes are in the files I organized.

While in Milwaukee:
"Before long, however, he realized he could make only slow progress in his plans in an area where the only
language was predominately foreign. He decided to apply for work on one of the outlying farms which gave
him an occupation, meals and lodging and also companionship and to more easily become familiar with a
new language. He also preferred the farm life and surroundings, away from the grimy city which Milwaukee
actually was at that time. However, one fall frost came early and many farm crops were ruined, so with no
work available and some cash saved he decided to enroll in Valparaiso University in Indiana with a desire
especially to improve his knowledge of English as the first aim and to enroll in scientific courses to round out
a useful curriculum."

At the Milwaukee Diagnostic Clinic:
"where he met the late Dr. Claude Walker, a resident in eye, ear nose and throat practice. Shortly afterward
Dr. Walker was asked to affiliate with the newly organized Cloverland Clinic, located in the local hospital in
Iron Mountain, with Dr. William Anderson, surgeon and Dr. Holboe, general practitioner, both of whom were
from Chicago.
Dr. Walker decided to make the change and as soon as he was settled in his new location he advised Ted
that the position of laboratory technician was available if Ted were interested. He arrived in Iron Mountain in
January, 1921. One of his first vivid impressions was the sight of the usual mountainous snowbanks which
almost convinced him that he was close to the North Pole!" [Note the difference from the Centennial Book

The start of the Lab:
"With the closing of the clinic, Ted was again confronted with the problem of employment. Having no lab
service in the area, fortunately, he was urged by the local physicians to provide this for the community.
Finally a start was made, indeed in a small way and with limited equipment. For a short time space in our
home was used while plans were gradually forming for the start of what was to be the new CLINICAL LAB."

Relating to work in Iron Mountain:
"To remind the younger generations, doctors at that time kept regular evening hours and also on Sunday
morning as well and were on call 24 hours. Consequently the Lab had the same hours, including emergency

The following article appeared in "It's your money" by Ted Corombos, in the Daily News of Iron Mountain-
Kingsford on February 14, 1981.

The other day, while working through the noon hour, I noticed an elderly gentleman walk past my open door
toward the end of the hall where no offices are located. As he turned around, I asked if I could help him. He
told me whom he was looking for and I told him him it would be fifteen or twenty minutes before that office
would reopen. I invited him to sit down rather than walk the halls. We introduced ourselves and began

His youngest son was a year or two ahead of me in school here. He had come to this country in 1913 from
Macedonia, established a business in Iron Mountain in 1921 and retired in 1958. It was a medical laboratory
in the days before hospitals locally had that capacity.

He volunteered his age. I repeated it, but misunderstood by ten years. He was 91. He had driven downtown
and walked up the 23 steps without much trouble. We talked of his emigration during the Balkan Wars
(1913) via Salonika, through Austria and eventually to the U.S. He knew my family name, many of the old
timers long since gone and much of the medical history of the area. He asked who was the attendant at my
birth. I told him. Yes, he knew Dr. Frederickson well. He named many of the doctors of the era, a number of
whom I am afraid passed on before my realm of recollection. We spanned the years with a liberal sprinkling
of names.

As is probably common to one of his years, the subject turned to age. "I often wonder why I have lived so
long," he said. I told him I had heard the most important criteria is to pick your ancestors carefully. "Yes, I
believe that heredity has much to do with it," he said." But the last few years have weighed a little heavily."
I've known many people in their eighties, I told him, but getting to the nineties is a bit rare. I mentioned one
fellow I knew to be somewhere in his mid-nineties. He knew him and his eyes lit up a bit. "Oh, yes he's older
than me," he said, reminding both of us that there is yet time unknown ahead.

I have always enjoyed talking with older folks, mostly in an attempt to gain perspective and some insight
into what the years have meant to them. This is especially true when they are alert with sharp memory and a
sense of refinement and inner peace. He had them all. He was obviously well read and attuned with the

The world is moving too fast, too fast, he volunteered. "Today, you know everything that happens in the
world almost immediately. This means you have to worry about things that past generations didn't even
know had happened. There has been progress, but we have paid for it. "Do you think," I asked, "with jet
planes, TV, computers, space shots, instant communication and all the so called progress we have made
that people are any happier today than they were fifty, sixty or eighty years ago?" He paused, hand on
cheek, eyes rising up as his mind flashed across the years, the times and people he has known. "No," he
finally concluded, "no, I don't think so. Probably less."

He asked the time, said he was five minutes late for his appointment, and asked politely to be excused.
Thus ended a chance interlude which was a pleasant break in my day, and I hope, in his.

Dad came to Iron Mountain in January, 1921. The owners of the hospital where he was to work provided a
private room for him at a residence at 616 East "G" Street, across the street from the hospital. The house
was where Elva Lefa James lived, with her father William Henry and her mother Mary. Ted and Elva were
married on September 27, 1921! Before long they built a house in a similar position on the block of "F"
Street and I remember a little of it.

There was a kerosene cookstove in the kitchen and a built-in bed with drawers below, in an alcove on the
East side of the house. There was a garage on the alley and Dad kept his Model "A" Ford there. In the
winter it was not driven, but put up "on blocks."

At this time Grandma James was living in a house she had built at 615 East "F" Street, across the street and
one lot west. Grandpa James had died before this time. He had been a hoist engineer at the Pewabic
Mine, several blocks east. As a girl, we were told Elva would walk up the hill to bring him lunch.

We moved into the house at 615 "F" St. in the middle 1930's and Grandma built a new house further up the
block on the north side of the street. I can barely remember sleeping in some sort of youth bed on the
second floor, where Don and Dave also slept.

Dad added two dormers. The one on the east had a toilet and wash bowl. The one on the west served as a
study area.

One winter in the 30's, when there was a drought in the western part of the United States, I remember
looking out our bedroom windows and seeing tan colored snow. Dust had blown from that part of the country
making the snow look like sugar that had had cinnamon sprinkled on it.

Typically houses were heated by a coal-fired furnace. The hot air would rise through large sheet metal pipes
because it was lighter that the surrounding air. Just past the door of the furnace, through which the coal was
fed, was a shelflike surface on which Dad would place the bean pot (which we still have) after Mom had
filled it with beans, salt pork and brown sugar. It would cook overnight.

Probably about 1938 Dad had an oil furnace installed. It was a General Electric and had a fan with a filter
system for circulating air throughout the house. This was typical of him. That is, he was frugal but was quick
to invest in modern things if they improved the quality of life.

Dad also had the basement improved. A recreation room was made there. It was about fifteen feet wide and
twenty feet long. The ceiling was plastered and the walls were painted. Dave and Don had parties there and
we also used it for ski club meetings. The club was called the "Eagles." Members were mostly school
buddies. Mom made fancy arm patches with an eagle logo for all of the members.

This portion of "F" Street is on a hill and it was fun going down both on bicycle and sled. It was not much fun
when the bike didn't make it at the bottom curve which in the spring was covered with gravel, left over from
the winter when it was spread to provide traction.

Grade school, Washington School, was a few blocks away We always walked home for lunch which was
from 11:30 to 1:00.

In the early 1930s Dad had a cottage built on North Lake of the Spread Eagle chain, about twelve miles
north of Iron Mountain in Florence County, Wisconsin. This was a very special part of our early years. Dad
would drive to work each day, but first he would go down to the lake and rake the sand in the shallow part of
the swimming area, removing remnants of trees which had fallen into the lake. He would finish up with a
swim. The laboratory would become very hot in the summer. I remember Dad saying that in the back
section, when the sterilizer was running, it would be 115 or 120 degrees. He said the beneficial effects of the
morning swim could last until noon. Across the railroad tracks there was a drugstore with a soda fountain.
Dad said many times he thought how good a Coke would taste, but he refrained from spending the nickel it
would cost.
The season at Spread Eagle would start in April with a few visits to rake leaves, get the water pump
installed and do other preseason chores. As soon as school was out we moved and it was our summer
home. Mom would go to town on Monday to do wash. At the cottage, she would make bread, enjoyed by us
boys and our friends. Life for her was probably as lonely as it was fun for Dave and Don, who would go
around on the lakes in power boats with their friends, and me, who played in my wonderful sandpile. Sand
was everywhere, just beneath the few inches of topsoil.

When I was older I fished all day, from a little sheet metal boat, then a flat bottomed wooden boat and later a
canoe. We had at various times a one plus horsepower Elto "Pal" outboard motor, a two an one half horse
Evinrude "Sportwin," a sixteen horsepower motor, probably Elto brand, and a DeWitt inboard, similar to the
many Chris-Crafts on the lakes, but not nearly as new.

The season would end on Labor Day, after which school started.

Dad would mark the heights of us three boys each year on the cottage wall just inside the entry door. The
walls were made of cedar logs, sawn in half longitudinally and mounted vertically. There was an inner layer
and an outer layer of logs with tarpaper between to seal out drafts.

I remember on early spring visits to the cottage seeing Saturday Evening Post and Life magazines from the
summer before and getting a strange feeling of passed good times. A favorite series of stories in the "Post"
was by William Hazlett Upson. The stories were about a salesman of the "Earthworm Tractor Company,"
and his life in the field. Each story was made of letters between the salesman and his boss at the main
office. I suspect the stories were based on real life experiences in the Caterpillar Tractor Company.

Other memories which carry some emotion were the evening visits at the cottage by Jim and Dorothy
Browning. Jim was a doctor friend who had graduated with high honors from the University of Chicago
Medical School. During the depression times were difficult, even for doctors. In 1941 things were better, but
then the attack on Pearl Harbor was made and Jim felt obligated to serve, even though he did not have to.
Soon he was in the South Pacific where he became infected with malaria and was severely injured. He
returned, never to fully recover.

Each evening Jim and Dorothy would walk from their cottage to ours, about a mile, arriving shortly before
eight o'clock. This was the time when Gabriel Heatter would have his fifteen minute news program. Of
course the news was about the war. He would start with "There's good news tonight" or there was bad news.
Mom would have coffee and often corn bread. Jim would say in his brusque voice, which to a stranger would
hide the caring man he was, "Elva, do you have some of that Johnnycake?" and probably say something like
"that's the best damn Johnnycake I've ever tasted." Shortly after the news they would leave, but their return
the following night was sure to happen.

At the cottage we had an additional little house which was sold as a kit by a local lumberyard and decorated
as a playhouse. However it had eight foot high walls and was large enough for a double bed and some
clothes storage. Lying in bed during the war years I could hear throughout the night train after train carrying
iron ore from the northern parts of the Menominee Iron Range, such as Iron River and perhaps Crystal Falls,
to the docks at Escanaba and probably also by rail all the way to Chicago and Gary. Maximum effort was
being made to produce steel to help win the war.

When Dad did things, he went all the way, at least in skiing. There was a family type ski club in town. Dad
became friends with Nazerine Gentiline, or "Shorty," who was an avid skier. While they previously did not
have much in common, soon we all had skis with steel edges and binders, boots and all the other
paraphernalia. This means Mom too. At about this time members of the Pabst family, of beer fame, built a
rope tow at Pine Mountain and skiing became a big thing. Don and Dave were in the Ski Patrol, an elite
group which enforced rules and helped with the frequent accidents. Meanwhile I ended up being able to go
down the hill and turn right at the bottom, towards where we would get onto the tow, but never being able to
turn left very well, even when I tried! Meanwhile, Dave and Don would take the "Downhill" run, a trail with
fearsome steep parts, narrow, between big pine trees, with a corner at the bottom and do it in competition
with others for the shortest time!

The house at 615 East "F" Street was home through my college days at Michigan Tech. In the spring of
1959 Ruth and I with Ted, Greta and baby Becky went to Iron Mountain to visit and found that the house
was for sale, the cottage had been sold and was occupied by the new owners and Ted and Elva had gone to
Florida to buy a house. Some news!

Dad was usually very conservative. In later years changes in the health care system, such as the arrival of
Blue Cross and associated regulations, had reduced business and Dad decided to retire. However, he would
show that he could do as he wished. So, Dad bought a sporty new car, a Karmann Ghia, after owning
"Beetles," sold their properties and left town, thereby making a statement.

Life in Florida, at Bradenton Beach, was not fun in the summer and soon they returned, bought the house on
720 East "C" Street and spent winters in Florida for many years. The house was practical, requiring only two
steps up to enter and little maintenance, but it was small and a big comedown from the beautiful interior
which they had created at the house on "F" Street. Dad tried to do what seemed right, but as Ruth has often
said, Mom lost something precious. She could no longer be the gracious hostess she once had been
because the lovely home, so well suited for entertaining, was gone.
One of Dad's report forms
Ted Itzov
Elva with Don
Ted, Don,Dave and Elva
Grandma James and Elva with Don and Dave
Andy, Dave and Don
Dave, Andy and Don
Elva and Ted's fiftieth wedding anniversary picture
Andy and Dad at 615 East "F" Street
Mom, at the house on 720 East "C" Street
The cottage at North Lake, Spread Eagle Chain,Wisconsin
The cottage, from the lake
Descendents of Itzo Itzov (known to us)
**The numerals in parentheses indicate the generations from Itzo Itzov

(1) Itzo Itzov. Spouse: Militza Karayilanova. Children: Andrew, Jordan and Tsanda
          (2) Andrew Itzov. Spouse (1): Uzunova. Children: Mary, Rousa and                           Epsimania
                    (3) Mary Itzova. Spouse: John Kicovi. Child:
                             (4) Konstantin (Kocho)
                    (3) Rousa Itzova. Spouse: Demeter Galev. Children:
                             (4) Liben Galev
                             (4) Anka Galeva
                             (4) Vera Galeva. Spouse: Ivan Popov
                             (4) Nadia Galev. Spouse: Angel Angelov. Children:
                                   (5) Gence Angelov
                                   (5) Ivan Angelov
                                   (5) Vanjo Angelov
                    (3) Epsimania (Epsa) Itzova. Spouse: Stilian Kavlakov. Children:                 Panayot and
Lubomir (Lubo)
                             (4) Panayot (Yotko) Kavlakov. Spouse: Kouna. Children:
              Stilian, Tzvetana (Tzetzka) and Olga
                                        (5) Stilian Kavlakov. Spouse: Radka. Child:
                                            Svetoslava (Svetla)
                                                  (6) Svetlosava Kavlakova. Spouse: James
                                                      (Jim) Elsner. Children: Ian and Diana (Didi)
                                        (5) Tzvetana Kavlakova. Former spouse: Ilia. Child:
                             (6) Iliyana. Spouse: George Popov. Child: Kalin
                                        (5) Olga Kavlakova. Former spouse: Peter. Child: Leila
                             (4) Lubomir Kavlakov. Spouse: Christina (Etka).
                                        (5) Kinco Kavlakov. No children
                                        (5) Kliment Kavlakov (deceased). Spouse: Suzy.
                                            Children: Borislav and Christo
                                        (5) Lubomir Kavlakov. Former spouse: Margaret
                            (Maggie). Child: Maria

         (2) Andrew Itzov. Spouse (2): Vassa Bachova. Children: Theodore,
         Blagorodna (Rodna) and Yana
                  (3) Theodore Itzov. Spouse: Elva James. Children:
                           (4) Donald Itzov. No children (deceased)
                           (4) Robert Itzov. Died in infancy
                           (4) David Itzov. Spouse: Averil Wilson. Children:
                           (5) Fiona Itzov. Spouse (1): Christopher Chouinard.
             Children: Matthew, Jeremy and Justin
                                        Spouse (2): Bruce Jackson. Children: Benjamin and
                                    (5) Caroline Itzov. Former spouse: Ronald Wagner.
                      Child: Christopher Wagner
Descendants of Itzo Itzov

                        (4) Andrew Itzov. Spouse: Ruth Fallstrom. Children:
                (5) Theodore Itzov. No children
                                 (5) Margrethe (Greta) Itzov. Spouse: Michael (Mike)
                    Smith. No children
                                 (5) Rebecca (Becky) Itzov. Spouse: Bradley (Brad)
                    Guthrie. Children: Katherine (Katie) and Alexandra

                                   (5) Deborah (Debbi) Itzov. Spouse: Thomas (Tom)
                              Goehner. Children: Eva and Ilana (Lani)
                 (5) Paula Itzov. Spouse: John Lickteig. No children
                 (3) Blagorodna (Rodna) Itzova. Spouse: Constantine (Kocho)
Stavrev. Children:
                          (4) Helen (Lenche) Stavreva. Spouse: Radmir Simev.
                                   (5) Simeon Simev
                                   (5) Emil Simev
                          (4) Slobodan Stavrev. Spouse: Sofia. Children:
                                   (5) Marian Stavreva
                                   (5) Maria Stavreva
                          (4) Jagoda Stavreva. Spouse: Karl Langer. Child: Mike
                          (4) Dusanka (Dushka) Stavreva. Spouse: Milorod Miskovic
                                   (5) Biljana Miskovic
                                   (5) Militza Miskovic
                 (3) Yana Itzova. Spouse: Angel Slavov. No children
         (2) Jordan Itzov. Spouse: Agnia. No children
         (2) Tsanda Itzova. Spouse: Yovan (John) Civciristovi. Children:                      (3) Nikola
Civciristova. Spouse: Name not known. Children:
                          (4) Ganko
                          (4) Savica
                          (4) Nada
                          (4) Boro
                 (3) Elia Civciristovi. Spouse: Name not known. Child:
                          (4) Tsanda Civciristova
                 (3) Mary Civcirstova. Spouse: Name not known. Children:
         (4) Rodne Civciristovi
                          (4) Sava Civciristovi, and two others, names not known
                 (3) Kate Civcirstova. Spouse: Chankov. Child:
                          (4) A girl, name not known
                 (3) Pandora Civciristova. Spouse: Pane Chadiev. Children:
                          (4) Nada Chadieva
                          (4) Toso Chadiev


The Elia Bachov family is not listed--not in Itzov line (see p. 4, "American Connections").